

РАЗВИТИЕ ЭКСПОРТНО-ОРИЕНТИРОВАННОЙ СТРАТЕГИИ ОАО «МОЗЫРСКИЙ НПЗ» НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

ОАО «Мозырский НПЗ» относится к нефтехимической отрасли и входит в состав концерна «Белнефтехим». На сегодняшний день – это один из крупнейших экспортеров и налогоплательщиков Республики Беларусь. Сфера деятельности общества относится к производству и поставке топлива и нефтепродуктов для последующей переработки [1].

ОАО «Мозырский НПЗ» выпускает конкурентоспособную продукцию высокого качества, удовлетворяющую требованиям национальных и зарубежных стандартов. Непрерывное совершенствование технологического процесса завода позволяет улучшать качество продукции, ориентируясь на требования мирового рынка. ОАО «Мозырский НПЗ» осуществляло реализацию нефтепродуктов на экспорт через спецэкспортеров посредством конкурсной продажи на единой торговой площадке концерна «Белнефтехим» в системе электронных торгов (до 2022 года), а с 2022 года, кроме автомобильных бензинов, торгует и остальными нефтепродуктами собственного производства, но уже осуществляет реализацию либо на электронной площадке ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа», либо путем проведения открытого конкурса коммерческих предложений.

В случае необходимости реализации нефтепродуктов, полученных из альтернативной нефти, ОАО «Мозырский НПЗ» заключает контракт с нерезидентом Республики Беларусь напрямую на условиях сделок по результатам торгов (конкурсов), проведенных спецэкспортерами. При реализации нефтепродуктов на экспорт ОАО «Мозырский НПЗ» использует формульное ценообразование от котировок, публикуемых информационными агентствами Platts и Argus [2].

В первом полугодии 2022 года объем отгруженных на экспорт нефтепродуктов составил 1 562,5 тыс. тонн. По сравнению с аналогичным периодом 2021 года объем экспортной продукции снизился на 1 409,4 тыс. тонн. Снижение объемов реализации вызвано общим снижением объема переработки сырья и производства нефтепродуктов в связи с ограничением направлений поставки из-за введения военного положения на территории Украины и существенного санкционного давления со стороны стран ЕС.

За январь-июнь 2022 года ОАО «Мозырский НПЗ» осуществило

прямую поставку на экспорт 100,1 тыс. тонн нефтепродуктов на сумму 73 014,4 тыс. долл. США [3].

Таким образом, существенное влияние на эффективность реализации нефтепродуктов на экспорт в 2022 году по сравнению с аналогичным периодом 2021 года оказали следующие факторы:

- снижение объемов реализации (работа предприятия на пониженных загрузках в условиях санкционного давления со стороны стран ЕС, а также в связи с приостановлением поставок в Украину);
- рост котировок по всем позициям;
- изменение структуры выпускаемой продукции.

Как видим, ОАО «Мозырский НПЗ» находится в стадии коррекции своей экспортно-ориентированной стратегии. В 2023 году требуется разработать современную стратегию продвижения продукции на зарубежные рынки. В 2022 году в целях обеспечения оперативной отгрузки нефтепродуктов на экспорт в условиях действия внешних ограничений и недопущения затоваривания емкостного парка, реализация нефтепродуктов ОАО «Мозырский НПЗ» в основном объеме осуществлялась в направлении российских портов на условиях FOB, тарифная политика (затраты по доставке) которых регламентирована заключенным межправительственным соглашением от 19 февраля 2021 года.

С сентября 2022 года вступил в силу измененный Налоговый кодекс Российской Федерации (РФ), позволяющий белорусским производителям осуществлять поставки автомобильного топлива на внутренний рынок РФ с применением демпферного механизма, что позволило улучшить эффективность реализации продукции.

Значительно расширена география поставки белорусских нефтепродуктов, поставки осуществляются на внутренние рынки стран Центральной Азии и Закавказья – Монголия, Афганистан, Таджикистан, Узбекистан, Грузия, Киргизия и Казахстан, увеличена номенклатура поставляемой продукции в Российскую Федерацию. Планируется и далее расширять присутствие продукции белорусской нефтепереработки на рынках Средней Азии.

ЛИТЕРАТУРА

1. ОАО «МНПЗ». [Электронный ресурс]. URL: <https://mnpz.by/> (дата обращения 26.03.2023).
2. Программа развития ОАО «МНПЗ» до 2025 года.
3. Отчет по динамике внешнеторгового оборота МНПЗ за 2019-2021 годы.